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médicale urgente, Hulp, 

concernant "le projet Welqome et l'intérim à 

Bruxelles". 

 betreffende "het project Welqome en de 

uitzendarbeid in Brussel". 
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Présidence : M. Bernard Clerfayt, président. 

Voorzitterschap: de heer Bernard Clerfayt, voorzitter. 
 

 

INTERPELLATION  

M. le président.- L'ordre du jour appelle 

l'interpellation de Mme Plovie. 

  

INTERPELLATIE  

De voorzitter.- Aan de orde is de interpellatie van 

mevrouw Plovie. 

  

INTERPELLATION DE MME MAGALI 

PLOVIE  

À M. RUDI VERVOORT, MINISTRE-

PRÉSIDENT DU GOUVERNEMENT DE 

LA RÉGION DE BRUXELLES-

CAPITALE, CHARGÉ DES POUVOIRS 

LOCAUX, DU DÉVELOPPEMENT 

TERRITORIAL, DE LA POLITIQUE DE 

LA VILLE, DES MONUMENTS ET 

SITES, DES AFFAIRES ÉTUDIANTES, 

DU TOURISME, DE LA FONCTION 

PUBLIQUE, DE LA RECHERCHE 

SCIENTIFIQUE ET DE LA PROPRETÉ 

PUBLIQUE, 

ET À M. DIDIER GOSUIN, MINISTRE 

DU GOUVERNEMENT DE LA RÉGION 

DE BRUXELLES-CAPITALE, CHARGÉ 

DE L'EMPLOI, DE L'ÉCONOMIE ET DE 

LA LUTTE CONTRE L'INCENDIE ET 

L'AIDE MÉDICALE URGENTE, 

concernant "les propositions 

d'assouplissement et d'exceptions du 

Gouvernement bruxellois quant au projet 

de loi fédérale relative à la relance 

économique et au renforcement de la 

cohésion sociale et son impact en matière 

de pertes d'emploi". 

  

INTERPELLATIE VAN MEVROUW 

MAGALI PLOVIE  

TOT DE HEER RUDI VERVOORT, 

MINISTER-PRESIDENT VAN DE 

BRUSSELSE HOOFDSTEDELIJKE 

REGERING, BELAST MET 

PLAATSELIJKE BESTUREN, 

TERRITORIALE ONTWIKKELING, 

STEDELIJK BELEID, MONUMENTEN 

EN LANDSCHAPPEN, STUDENTEN-

AANGELEGENHEDEN, TOERISME, 

OPENBAAR AMBT, WETENSCHAP-

PELIJK ONDERZOEK EN OPENBARE 

NETHEID, 

EN TOT DE HEER DIDIER GOSUIN, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET TEWERKSTELLING, 

ECONOMIE EN BRANDBESTRIJDING 

EN DRINGENDE MEDISCHE HULP, 

betreffende "de voorstellen inzake 

versoepeling en uitzonderingen van de 

Brusselse regering betreffende het federale 

wetsvoorstel inzake economische 

heropleving en versterking van de sociale 

cohesie en de impact ervan inzake 

banenverlies".  

  

M. le président.- Le ministre Didier Gosuin 

répondra à l'interpellation.  

La parole est à Mme Plovie. 

Mme Magali Plovie (Ecolo).- Le 19 janvier, 

l'assemblée de la Commission communautaire 

française (Cocof) a adopté une proposition de 

motion relative à un conflit d'intérêts autour du 

projet de loi fédérale relative à la relance 

De voorzitter.- Minister Didier Gosuin zal de 

interpellatie beantwoorden.  

Mevrouw Plovie heeft het woord.  

Mevrouw Magali Plovie (Ecolo) (in het Frans).- 

Op 19 januari heeft de Franse Gemeenschaps-

commissie (Cocof) een voorstel van motie 

goedgekeurd inzake een belangenconflict rond een 

federaal wetsontwerp over het economische 
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économique et au renforcement de la cohésion 

sociale. Un projet de loi qui, s'il était adopté, 

risquerait de mettre à mal de nombreux secteurs 

relevant de la Cocof, de la Commission 

communautaire commune (Cocom), mais aussi de 

la Région, et d'avoir un sérieux impact en termes 

d'emplois et de précarisation de ceux-ci. 

Pour rappel, cette loi sur le travail occasionnel 

avait pour objectif d'exonérer les revenus issus de 

"petits jobs entre amis" à concurrence de 500 

euros par mois. Le projet de loi dresse ainsi une 

liste des activités qui peuvent être exercées dans le 

cadre du travail associatif ou des services 

occasionnels entre citoyens. Ces activités sont 

principalement exercées dans le cadre de matières 

personnalisables telles que les aides familiales ou 

les aides aux personnes âgées. Elles le sont pour le 

compte de tiers, s'agissant du travail associatif, ou 

en direct, pour les services occasionnels entre 

citoyens. 

Le projet de loi avait immédiatement fait monter 

au créneau le secteur non marchand et la 

Confédération des employeurs du secteur sportif 

et socioculturel (Cessoc), à l'exception du secteur 

des sports amateurs. Ils y voyaient, à raison, un 

terreau favorable à l'émergence d'une concurrence 

déloyale et une forme de dérégulation du travail, y 

compris du côté des plates-formes d'économie 

collaborative. Le Conseil national du travail a, par 

ailleurs, remis un avis défavorable sur le projet de 

loi. 

M. Gosuin, vous vous étiez vivement opposé au 

projet dans la presse, dénonçant la logique de 

précarisation mise en place par le gouvernement 

fédéral et la création de mini-jobs non fiscalisés 

qui viendraient nourrir les plates-formes 

d'économie collaborative comme Deliveroo. Vous 

déclariez : "Ce projet amène un nouveau type de 

travailleurs, les sans-statut, qui n'ont aucune 

protection sociale. Il y a une vraie dérive, d'autant 

que le spectre des métiers concernés est élargi aux 

gardes-malades, éducateurs, aides ménagères        

- c'est donc une concurrence aux titres-services -, 

mais aussi au transport à la personne, au jardinage, 

etc. Bref, tous les métiers qui existent vont être 

mis en concurrence. Ce n'est plus de la flexibilité, 

mais du travail à la chaîne comme au 19e siècle". 

À la suite de la procédure en conflit d'intérêts 

herstel en de versterking van de sociale 

samenhang. Dat wetsontwerp dreigt, als het wordt 

aangenomen, veel sectoren van de Cocof, de 

Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie 

(GGC), maar ook van het gewest, te ondergraven 

en ernstige gevolgen te hebben voor de 

werkgelegenheid.  

Het doel van de wet op het tijdelijk werk was om 

inkomsten van "kleine informele banen" vrij te 

stellen tot 500 euro per maand. Het wetsontwerp 

bevat een lijst van activiteiten die kunnen worden 

uitgeoefend in het kader van verenigingswerk of 

van occasionele dienstverlening tussen burgers. 

Die activiteiten vinden voornamelijk plaats in de 

gezins- of ouderenhulp.  

Het wetsvoorstel stuitte op verzet in de non-

profitsector en bij de Confédération des 

Employeurs du secteur Sportif et SocioCulturel 

(Cessoc). Terecht zagen zij er een voedingsbodem 

in voor het ontstaan van oneerlijke concurrentie 

en een vorm van deregulering van werk, ook bij de 

platformen van de deeleconomie. Ook de 

Nationale Arbeidsraad heeft een negatief advies 

over het wetsvoorstel uitgebracht.  

Mijnheer Gosuin, u was volgens de pers fel gekant 

tegen het project en veroordeelde de creatie van 

onbelaste minijobs die het ontstaan van 

platformen van de deeleconomie, zoals Deliveroo, 

nog zouden aanwakkeren. U zei dat het project 

een nieuw type statuutloze werknemers creëert, 

die geen sociale bescherming hebben. Het 

spectrum van beroepen omvat ook verpleeg-

kundigen, opvoeders, huishoudhulp, transport, 

tuinaanleg enzovoort. Kortom, alle bestaande jobs 

zullen concurrentie krijgen. U noemde dat geen 

flexibiliteit meer, maar bandwerk zoals in de 19e 

eeuw.  

Naar aanleiding van het door de Cocof 

geïnitieerde belangenconflict vond op 27 maart 

een bemiddelingsvergadering plaats tussen 

afgevaardigden van het federale parlement en het 

parlement van de Cocof. Ondertussen is de zaak 

geëvolueerd, aangezien de Senaat de kwestie heeft 

besproken en wij, op basis van het verslag, ook 

een debat gehouden hebben in de Cocof.  

Federaal minister De Block heeft de 

gemeenschappen en gewesten ondertussen 
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enclenchée par la Cocof, une réunion de 

concertation entre des délégations de la Chambre 

des représentants et du Parlement francophone 

bruxellois s'est déroulée le 27 mars. Entre 

aujourd'hui et le moment où j'ai déposé cette 

interpellation, le dossier a évolué, puisque dans un 

premier temps, le sénat a débattu de cette question 

et dans un second temps, sur la base du rapport de 

ce dernier, nous en avons également débattu à la 

Cocof, notamment avec ma collègue Mme 

Moureaux.  

En effet, que ce soit au Sénat ou à la Chambre, la 

ministre Maggie De Block a lancé un appel pour 

que les Communautés et les Régions dressent une 

liste des métiers ou des secteurs qui pourraient ne 

pas être concernés par ce projet de loi.  

Étant donné les avancées et cette possible 

ouverture du gouvernement fédéral, quelles 

démarches sont-elles entreprises par le 

Gouvernement de la Région de Bruxelles-Capitale 

auprès du cabinet de la ministre De Block ? Des 

réunions ont-elles eu lieu ? Un courrier lui a-t-il 

été adressé ? Nous avions fait la même demande à 

la ministre Laanan pour la Cocof.  

Quels secteurs relevant de la Région et risquant 

d'être touchés par le projet de loi ont-ils été mis en 

avant par le gouvernement ? Quelles sont les 

doléances pointées par le gouvernement ? 

Le gouvernement a-t-il mesuré l'impact du projet 

de loi sur les pertes d'emploi, s'il devait être 

adopté en l'état ? Un avis a-t-il été demandé au 

Conseil économique et social de la Région de 

Bruxelles-Capitale (CESRBC), comme vous 

l'avez déclaré dans La Libre Belgique du 7 février 

2018 ? Des concertations avec les autres entités 

fédérées concernant le travail associatif et les 

exceptions à introduire ont-elles eu lieu ? 

  

opgeroepen om een lijst op te stellen van beroepen 

of sectoren die beter niet onder het wetsvoorstel 

zouden vallen.  

Welke stappen onderneemt de regering van het 

Brussels Hoofdstedelijk Gewest bij het kabinet van 

minister De Block? Hebben er vergaderingen 

plaatsgevonden? Zal zij een brief ontvangen?  

Welke sectoren in het gewest, waarop het 

wetsontwerp van invloed zou kunnen zijn, schuift 

de regering daarbij naar voren? Welke bezwaren 

heeft de regering?  

Heeft de regering de impact van het wetsvoorstel 

op het banenverlies gemeten, als het in zijn 

huidige vorm zou worden aangenomen? Hebt u 

het advies gevraagd van de Economische en 

Sociale Raad voor het Brussels Hoofdstedelijk 

Gewest (ESRBHG)? Is er overleg geweest met de 

andere gewesten over het verenigingswerk en de 

in te voeren uitzonderingen?  

  

Discussion  

M. le président.- La parole est à M. Fassi-Fihri. 

M. Hamza Fassi-Fihri (cdH).- Le Comité de 

concertation qui s'est réuni hier a finalement 

répondu à certaines des questions posées ici, 

notamment celle des listes. Apparemment, tous les 

Bespreking 

De voorzitter.- De heer Fassi-Fihri heeft het 

woord. 

De heer Hamza Fassi-Fihri (cdH) (in het 

Frans).- Het Overlegcomité vergaderde gisteren. 

Blijkbaar hebben alle betrokken sectoren per 

subsector een omstandig advies opgesteld, zoals 
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secteurs concernés auraient pris la peine de rédiger 

des avis circonstanciés, sous-secteur par sous-

secteur, comme demandé par la ministre. Or celle-

ci aurait dit hier en Comité de concertation qu'il 

n'y avait pas lieu d'aller plus loin. 

M. le ministre, confirmez-vous ces informations ? 

Le texte fédéral, dont nous avions tenté de 

suspendre l'application à la suite de la proposition 

de motion relative à un conflit d'intérêts déposée 

par la Cocof, poursuivra son chemin et arrivera en 

séance plénière sous peu. 

Sur le fond et pour essayer de nous éclairer à 

l'échelle de la Région bruxelloise, ce projet est 

critiqué sur une série d'aspects : la 

déprofessionnalisation, la dérégulation des 

secteurs, l'atteinte au volontariat et, plus 

spécifiquement pour la Région bruxelloise, les 

risques de concurrence déloyale néfaste à l'activité 

économique au sens large et à l'emploi.  

Dès le début des discussions avec le 

gouvernement fédéral, le Conseil national du 

travail (CNT) avait demandé d'évaluer l'impact sur 

l'activité économique, le nombre d'entreprises, la 

concurrence déloyale, l'emploi... À ma 

connaissance, aucune étude n'a été menée à ce 

jour. 

Vous, au niveau régional ou des instances 

régionales telles que le Conseil économique et 

social de la Région de Bruxelles-Capitale, un 

secteur particulier ou Brussels Enterprises 

Commerce and Industry (BECI) disposez-vous 

d'éléments qui puissent donner un éclairage sur 

l'impact potentiel de ce projet s'il devait être 

appliqué tel quel sur le territoire de la Région 

bruxelloise ? 

Maintenant que la concertation a abouti à un 

échec, le projet poursuivra sa route au niveau 

fédéral. Je note au passage que ce conflit d'intérêts 

a malgré tout permis l'une ou l'autre avancée, 

même symbolique. Notre collègue d'Ecolo 

craignait que ce conflit d'intérêts n'aboutisse à 

aucun résultat. Or, celui-ci a enclenché une 

discussion de fond qui a permis au secteur de 

s'exprimer, aux gouvernements fédérés de 

remettre le point sur la table à plusieurs reprises et 

de federale minister had gevraagd. De minister 

zelf zou in het Overlegcomité echter hebben 

gezegd dat het daarbij zou blijven.  

Klopt dat?  

De federale tekst, waarvan Brussel de uitvoering 

heeft proberen tegen te houden, wordt binnenkort 

aan het federale parlement voorgelegd.  

Er kwam kritiek op een reeks aspecten van dit 

voorstel: deprofessionalisering, deregulering van 

de sectoren, aantasting van vrijwilligerswerk en 

voor Brussel ook het risico op oneerlijke 

concurrentie die nefast is voor de economische 

activiteit en de tewerkstelling. 

Van bij het begin van de besprekingen vroeg de 

Nationale Arbeidsraad (NAR) om de impact van 

het voorstel na te gaan. Voor zover ik weet, vond 

er nog geen enkele studie plaats. 

Beschikt u of beschikken gewestelijke instanties 

over elementen die een duidelijker beeld geven 

van de mogelijke impact voor het Brussels 

Gewest?  

Nu het overleg is mislukt, zal de federale regering 

doorgaan met het plan. Toch heeft het 

belangenconflict wat opgeleverd, al was het maar 

symbolisch. Het leidde immers tot een diepgaande 

discussie waarin alle meningen aan bod kwamen 

en die naar de toekomst toe een aantal 

mogelijkheden openlaat. 

Om te beginnen kunnen de fracties tijdens de 

plenaire vergadering amendementen indienen. 

Voorts moet de federale regering uitvoerings-

besluiten uitvaardigen. 

In het kader van het Overlegcomité was er een 

akkoord over artikel 48, dat zal worden 

aangepast. De aanpassing houdt in dat de 

bevoegdheden van de gemeenschappen en de 

gewesten voor bepaalde kwaliteitsnormen 

behouden blijven. De bestaande regels inzake 

deontologie en erkenningscriteria blijven van 

kracht en ook aan de gecoördineerde wet van 

10 mei 2015 betreffende de uitoefening van de 

beroepen in de gezondheidszorg wordt niet 

geraakt.  
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qui, à mon avis, ouvre des portes pour l'avenir.  

D'abord, au moment de la séance plénière, des 

amendements pourront être déposés par les 

différents groupes pour corriger ce qui ne l'a pas 

été dans le cadre de la concertation. Ensuite, le 

gouvernement fédéral devra prendre des arrêtés 

d'application pour exécuter la loi qu'il s'apprête à 

voter. Dans le cadre du comité de concertation, il 

y a quand même eu un accord sur une nouveauté 

par rapport au premier projet, à savoir l'article 48. 

L'article 48 va être retravaillé selon les termes 

suivants : "Les normes et exigences de qualité 

telles que fixées par les Communautés et Régions 

en ce qui concerne leurs compétences restent 

d'application en matière de prestations fournies au 

sens du chapitre 1 et 2 du titre 4 de la présente loi 

(...). Ce titre ne porte pas préjudice aux règles 

existantes relatives à la déontologie et aux critères 

d'agrément tels que fixés par le législateur 

compétent en la matière. Il ne porte pas non plus 

préjudice à la loi coordonnée du 10 mai 2015 

relative à l'exercice des professions de soins de 

santé." 

D'après cet article 48, même si ce projet de loi 

fédéral entrait en application, il ne pourrait y avoir 

de dépassement des normes qualitatives telles que 

définies par les entités fédérées. Il s'agit d'un 

garde-fou important qui a pu être ajouté dans le 

texte grâce au conflit d'intérêts qui a débouché sur 

un espace de discussion. Une fois la loi passée, il 

faudra néanmoins baliser cet article 48. De quoi 

parle-t-on exactement ? Quelles sont ces normes 

de qualité et à quels secteurs s'appliquent-t-elles ?  

Ainsi, les arrêtés d'application de cette loi seront 

déterminants pour voir, dans les faits, quels 

secteurs seront exclus de facto du projet. C'est 

selon moi la seconde piste envisageable. La 

Région ne peut pas agir en tant que telle, mais les 

secteurs concernés bien. J'espère qu'ils se 

mobiliseront et nous serons nombreux à les 

soutenir afin qu'ils influent sur la rédaction de ces 

arrêtés. 

Enfin, la troisième piste réside selon moi dans 

l'évaluation annoncée par le niveau fédéral pour 

aboutir à une loi réparatrice qui corrigerait les 

effets liés à la mise en œuvre de ce projet, après 

Dankzij dat artikel 48 moeten de kwalitatieve 

normen van de deelregeringen dus nageleefd 

worden wanneer het wetsontwerp wordt 

uitgevoerd, maar zodra de wet is goedgekeurd, 

moeten we uitmaken om welke kwaliteitsnormen 

het precies gaat en op welke sectoren ze van 

toepassing zijn.  

De uitvoeringsbesluiten zullen duidelijk maken op 

welke sectoren de wet de facto niet van toepassing 

is. Het gewest zelf kan niet optreden, de betrokken 

sectoren echter wel. Ik hoop dat ze in actie komen 

en de inhoud van die uitvoeringsbesluiten 

proberen te beïnvloeden.  

Ten slotte zal de federale regering na een jaar de 

maatregel evalueren, wat kan leiden tot een 

herstelwet om de ongewenste effecten bij te sturen. 

De situatie is niet ideaal, maar het belangen-

conflict gaf ons twee maanden extra, waarin we 

artikel 48 konden laten toevoegen. Bovendien 

blijven de deelregeringen proberen om de 

negatieve gevolgen van dit federale wetsontwerp 

zo veel mogelijk te beperken. 
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un an d'existence. 

Ce n'est pas l'idéal. Ce n'est pas non plus ce que 

nous aurions souhaité, mais ces pistes nous 

rappellent que ce combat n'est pas terminé. Nous 

avons gagné deux mois grâce au conflit d'intérêts 

et avons pu ouvrir une brèche par le biais de 

l'article 48. Le combat va donc se poursuivre et 

j'espère que les différentes entités fédérées, en ce 

compris la Région, continueront à limiter les 

impacts négatifs de ce projet fédéral. 

  

M. le président.- La parole est à M. Cornelis.  

M. Stefan Cornelis (Open Vld) (en 

néerlandais).- Je regrette la frilosité de certains 

de mes collègues. Diverses mesures ont rendu le 

marché du travail plus flexible, comme les titres-

services, les flexi-jobs, et maintenant la possibilité 

de gagner 500 euros en plus.  

Nous sommes dans une période de haute 

conjoncture. Il est donc plus difficile d'avoir la 

bonne personne à la bonne place. Cette mesure 

huile la machine économique et facilite 

l'occupation d'emplois vacants. Pour l'Open Vld, 

c'est une mesure qui bénéficie tant à l'employé 

qu'à l'employeur et à l’économie.  

  

De voorzitter.- De heer Cornelis heeft het woord.  

De heer Stefan Cornelis (Open Vld).- Ik betreur 

de koudwatervrees bij sommige van mijn 

collega's. Diverse maatregelen hebben de 

arbeidsmarkt flexibeler gemaakt, zoals de 

dienstencheques, de flexi-jobs en nu ook de 

mogelijkheid om 500 euro extra te verdienen.  

We bevinden ons in een hoogconjunctuur. 

Daardoor is het moeilijker om de juiste persoon op 

de juiste plaats te krijgen. Deze maatregel smeert 

de economische machine en vergemakkelijkt het 

invullen van vacatures. Hij wordt al te vaak 

negatief beoordeeld. Voor de Open Vld is dit een 

positieve maatregel, die zowel de werknemer, de 

werkgever als de economie ten goede komt.  

  

M. le président.- La parole est à Mme Moureaux.  

Mme Catherine Moureaux (PS).- C'est 

évidemment un sujet sensible, tant sur le fond que 

sur la forme. Mes collègues ont évoqué le conflit 

d'intérêts. On en est arrivé là car la manière dont 

avait eu lieu la concertation n'était manifestement 

pas reconnue par les entités fédérées, ce qui a posé 

un grand problème. Je partage une partie des 

considérations de M. Fassi-Fihri sur le fait que 

dans ce dossier, le conflit d'intérêts a apporté 

quelque chose. 

Sur le fond, peut-être avons-nous, au PS, une 

vision tout à fait opposée à celle de l'Open Vld. 

Nous ne considérons pas les travailleurs comme 

de l'huile dans les rouages, ou quelque chose 

comme ça - ce n’est pas tout à fait ce qu'a dit 

M. Cornelis, mais je me permets de le reprendre 

De voorzitter.- Mevrouw Moureaux heeft het 

woord. 

Mevrouw Catherine Moureaux (PS) (in het 

Frans).- Het belangenconflict is er gekomen 

omdat de deelstaten het niet eens waren met de 

manier van overleggen. Ik ben het met de heer 

Fassi-Fihri eens dat het belangenconflict wel 

degelijk iets heeft opgeleverd.  

Over de inhoud hebben we bij de PS een visie die 

volledig ingaat tegen die van de Open Vld. 

Volgens ons deugt de tekst fundamenteel niet en 

doen noch de werknemers noch de overheid er een 

goede zaak mee.  

Het wetsontwerp dreigt in de eerste plaats tot 

grotere sociale onrechtvaardigheid te leiden, 

doordat het de concurrentie tussen werknemers 

opdrijft, een soort intra-Belgische sociale 
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de cette manière -. Nous sommes donc persuadés 

que le fond de ce texte n'est pas bon. Il nous 

inquiète. Il ne fait de bien ni aux travailleurs, ni à 

l'État. Il ne va pas non plus mettre d'huile, dans le 

bon sens du terme, dans le marché de l'emploi.  

Ce projet de loi risque avant tout d'aboutir à une 

plus grande injustice sociale, à un effritement du 

droit à la sécurité sociale par une mise en 

concurrence exacerbée des travailleurs, avec une 

forme d'organisation d'un dumping social 

intranational, ainsi qu'à une déprofessionnalisation 

des travailleurs dans le secteur associatif. 

Ce que vous qualifiez d'accroissement de la 

flexibilité, nous le voyons en réalité comme une 

sérieuse menace de dérégulation. 

Nous avons évidemment pour habitude de dire 

que cela témoigne d'une division profonde entre 

majorité et opposition au niveau fédéral. Ces 

inquiétudes sont entièrement partagées par le 

terrain associatif flamand et par une partie des 

mandataires politiques, du CD&V en particulier, 

comme j'ai pu le constater au travers des 

discussions avec des collègues néerlandophones 

non bruxellois, ainsi qu'avec des acteurs du 

secteur associatif bruxellois néerlandophone.  

Ce qu'il se passe aujourd'hui en Flandre est assez 

dramatique, puisqu'il semblerait que certaines 

choses ne peuvent pas être dites sous un 

gouvernement flamand dominé par la N-VA. Il 

m'a été textuellement dit, dans le milieu associatif 

flamand, qu'il n'était pas possible de se prononcer 

contre ce projet de loi, sous peine de se voir retirer 

ses subsides !  

Je pense donc qu'il n'est pas correct de se limiter à 

lire une division entre majorité et opposition au 

fédéral. Ce projet met effectivement le pied à 

l'étrier vers une dérégulation importante. À 

plusieurs reprises, la ministre De Block a reproché 

à nos gouvernements francophones de ne pas être 

parvenus à formuler des propositions concrètes 

qui respectaient l'idée de son projet de loi, et que 

là résidait le problème. Dans la mesure où les 

francophones voulaient mettre à bas le projet et 

qu'elle n'était pas prête à faire des concessions, les 

propositions mises sur la table n'étaient pas des 

propositions concrètes.  

dumping organiseert en werknemers in de 

verenigingssector hun professionele statuut 

ontneemt. Wat u als grotere flexibiliteit 

bestempelt, beschouwen wij als een ernstig 

dereguleringsrisico. 

Gewoonlijk zeggen we dan dat er een diepe kloof 

bestaat tussen de federale meerderheid en 

oppositie. De Vlaamse verenigingssector en een 

aantal politici, meer bepaald van de CD&V, delen 

echter onze bezorgdheid.  

De toestand in Vlaanderen is vrij dramatisch, 

want blijkbaar kunnen sommige dingen niet 

worden geuit onder een Vlaamse regering die 

door de N-VA wordt gedomineerd. Vlaamse 

verenigingen hebben mij letterlijk gezegd dat wie 

zich tegen het wetsvoorstel uitspreekt, zijn 

subsidies dreigt te verliezen! 

We mogen deze kwestie dus niet herleiden tot een 

tegenstelling tussen federale meerderheid en 

oppositie. Het project luidt een uitgebreide 

deregulering in. Minister De Block heeft de 

Franstalige regeringen meer dan een keer 

verweten dat ze niet met concrete voorstellen in de 

geest van haar wetsontwerp kwamen, maar dat is 

omdat ze geen toegevingen wou doen.  

Naar aanleiding van het belangenconflict hebben 

we nochtans drie erg concrete amendementen 

ingediend, waaronder twee die concrete 

verbeteringen inhielden. Eens te meer werd er 

geen aandacht aan besteed. 

Ik denk dat het nog te vroeg is voor conclusies, 

zeker wat de uitzonderingsverzoeken betreft. Daar 

is niet op ingegaan, maar dat zou later mogelijk 

nog worden bijgestuurd.  

Het is dus nog te vroeg om de balans op te maken. 

Het Overlegcomité kwam blijkbaar erg snel tot de 

laconieke conclusie dat er geen overeenstemming 

gevonden was. Heeft de vergadering dan helemaal 

niets opgeleverd, mijnheer de minister? 

Hoopt u na de vergadering van het Overlegcomité 

van gisteren dat er reële verbetering mogelijk is? 

Denkt u dat er andere manieren zijn om de 

werknemers in de betrokken sectoren te 

beschermen? 
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Lors du conflit d'intérêts, nous avons pourtant 

déposé des propositions extrêmement concrètes, à 

savoir trois amendements, dont deux qui étaient 

loin de vider le projet de sa substance et qui 

proposaient des avancées concrètes. Cet aspect a, 

une fois de plus, été négligé. Une petite porte s'est 

entrouverte lors de la première réunion, elle s'est 

pleinement ouverte lors de la deuxième réunion en 

concertation et s'est partiellement refermée hier. 

L'avenir nous en dira plus. Je pense qu'il est 

encore trop tôt pour tirer toutes les conclusions 

dans ce dossier, notamment s'agissant des 

demandes d'exclusion du champ d'application de 

la loi formulées par plusieurs associations qui ont 

clairement fait part de leur intention de ne pas y 

être intégrées. Cette requête n'a pas été satisfaite, 

mais il a été répondu qu'une loi correctrice et des 

arrêtés permettraient de satisfaire certaines 

demandes. 

C'est pourquoi il est difficile de faire le point sur 

le dossier de manière exhaustive. Il me semble que 

le Comité de concertation s'est soldé rapidement 

par une conclusion laconique, à savoir l'absence 

de consensus. Ne serait-il rien ressorti de la 

réunion ? M. le ministre, allez-vous nous en 

parler ? 

Sur la base de la réunion du Comité de 

concertation qui a eu lieu hier, espérez-vous une 

réelle amélioration du projet grâce à la future loi 

protectrice ? Pensez-vous à d'autres moyens 

d'action pour protéger les travailleurs des secteurs 

concernés ? 

Que recouvre cette notion de loi correctrice ? Je 

suis inquiète ! En effet, la plupart d'entre vous 

n'étaient pas avec moi à la première et à la 

deuxième réunion de concertation, à la Chambre, 

puis au Sénat, sur ce projet de loi. M. Clarinval, 

chef du groupe MR à la Chambre, s'est exprimé de 

manière très claire : travailler avec une loi 

correctrice n'a pas pour objectif d'aller vers les 

entités fédérées et de les écouter, mais d'éviter un 

nouveau conflit d'intérêts.  

Je peux comprendre sa crainte, mais espérer 

qu'une loi correctrice existe dans ces conditions et 

qu'elle vise à entendre les propos des entités 

fédérées, cela m'inquiète vraiment ! Une telle loi 

correctrice ne va-t-elle pas, au contraire, aggraver 

Ik maak me zorgen over de precieze inhoud van 

een eventuele herstelwet. De heer Clarinval, de 

fractieleider van de MR in de Kamer, zei klaar en 

duidelijk dat die niet is bedoeld om met de 

deelstaten te praten, maar om een nieuw 

belangenconflict te voorkomen.  

Ik begrijp zijn vrees, maar ik vind dat erg 

verontrustend! Zal zo'n wet het niet alleen maar 

erger maken?  

Hoe ziet u het overleg daarover tussen de federale 

overheid en de deelstaten?  

(De heer Amet Gjanaj, derde ondervoorzitter, 

treedt als voorzitter op)  
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la situation par rapport au texte de loi tel que 

proposé aujourd'hui ? 

Enfin, quelle articulation envisagez-vous entre 

l'État fédéral et les entités fédérées sur cette 

question de loi correctrice et des arrêtés ? 

(M. Amet Gjanaj, troisième vice-président, prend 

place au fauteuil présidentiel) 

  

M. le président.- La parole est à M. Gosuin.  

M. Didier Gosuin, ministre.- J'ai écouté 

attentivement les exposés des uns et des autres et 

je ne conteste pas la lecture de M. Fassi-Fihri sur 

notre marge de négociation. 

Il est évident que la Région n'a pas la main dans 

ce dossier. Nous attendrons les arrêtés, nous les 

examinerons et envisagerons la meilleure manière 

de réagir avec les secteurs. Le gouvernement 

fédéral sera dans l'obligation de tenir compte de 

notre compétence dans certains secteurs, comme 

le stipule clairement l'article 48. Je ne peux 

néanmoins pas prédire ce que nous ferons une fois 

les arrêtés déposés. 

Je vous avoue avoir préparé une réponse en quatre 

pages contextualisant la question et retraçant 

l'histoire de ce débat ainsi que les conflits 

d'intérêts, mais je ne vais pas revenir sur tout cela. 

Nous sommes au bout d'un processus, le Comité 

de concertation s'est réuni hier. Le débat s'est 

déroulé comme souvent : chacun a exprimé ses 

positions et le Premier ministre n'a pu que 

constater qu'il n'y avait pas de consensus. Le 

processus de concertation s'est, de ce fait, vidé de 

son sens. Cette absence de consensus existait 

d'ailleurs déjà sous les précédents gouvernements.  

Le projet de loi va donc suivre son chemin, ce que 

je regrette. Je pense pourtant que la Commission 

communautaire française (Cocof) et la Région 

bruxelloise ont tout fait pour tenter de l'infléchir.  

Des secteurs professionnels se sont, eux aussi, 

prononcés. Peu avant le Comité de concertation, 

j'ai reçu le communiqué de presse du Syndicat 

neutre pour indépendants (SNI), plutôt 

sympathisant de la majorité fédérale. On y lit : 

"Revenu d’appoint non taxé : le gouvernement 

De voorzitter.- De heer Gosuin heeft het woord.  

De heer Didier Gosuin, minister (in het Frans).- 

Het is duidelijk dat het gewest niet de eerste viool 

speelt in dit dossier. We wachten de besluiten af 

en zullen dan samen met de getroffen sectoren 

gepast reageren. De federale regering moet 

rekening houden met onze bevoegdheid in 

bepaalde sectoren, zoals duidelijk blijkt uit 

artikel 48. 

De vergadering van het Overlegcomité verliep 

gisteren zoals zo vaak: iedereen maakte zijn 

standpunt kenbaar en vervolgens stelde de eerste 

minister vast dat er geen consensus was. Het 

overleg heeft daardoor geen betekenis meer. Ook 

eerdere regeringen waren het trouwens nooit met 

elkaar eens. 

Het is de Franse Gemeenschapscommissie (Cocof) 

en het Brussels Gewest helaas niet gelukt om het 

wetsvoorstel bij te sturen. 

Ook de beroepssectoren hebben zich uitgesproken. 

Net voor de vergadering van het Overlegcomité 

ontving ik het perscommuniqué van het Neutraal 

Syndicaat voor Zelfstandigen (NSZ), dat toch 

veelal blijk geeft van sympathie voor de federale 

regering, waarin het aanvoert dat de regering 

helemaal geen rekening houdt met de 

zelfstandigen. Het beweert zelfs niets minder dan 

dat het regeringsvoorstel een doodsvonnis is voor 

zelfstandigen die in de betrokken sectoren werken.  

Ik heb zoals beloofd het advies van de 

Economische en Sociale Raad voor het Brussels 

Hoofdstedelijk Gewest (ESRBHG) gevraagd. Die 

vond dat het wetsontwerp een ongeschikt globaal 

antwoord op een partieel probleem vormt. Het 

creëert twee nieuwe substatuten in sectoren die 
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fédéral ne tient totalement pas compte des 

indépendants". Il défend, bien entendu, les 

préoccupations des indépendants. Selon lui, cette 

proposition du gouvernement signe l'arrêt de mort 

de nombreux indépendants actifs dans les secteurs 

concernés. Il est donc particulièrement dommage 

que le gouvernement fédéral soutienne à tout prix 

cette proposition et continue de faire la sourde 

oreille aux critiques pourtant fortes soulevées par 

un large éventail de représentants. Seules quelques 

adaptations ont été apportées pour les 

mouvements de jeunesse et les clubs sportifs.  

C'est dire comme les indépendants craignent 

également cette concurrence déloyale dans ces 

différents secteurs. 

Pour ma part, comme je m'y étais engagé, j’ai 

demandé l'avis du Conseil économique et social 

de la Région de Bruxelles-Capitale. Cet avis a été 

transmis et a fait l'objet de discussions. Le Conseil 

économique et social, qui réunit les partenaires 

sociaux, c'est-à-dire les syndicats et le patronat, a 

estimé, "tout comme le Conseil national du 

travail", que "ce projet de loi apporte une réponse 

globale inadaptée à une problématique partielle. Il 

intègre deux nouveaux sous-statuts dans des 

secteurs d’activités pour lesquels les statuts 

existants sont parfaitement fonctionnels et dans 

lesquels il n’existait aucune demande de 

développement de cet ordre."  

Il estime en outre que "ce projet va à l’encontre de 

la professionnalisation en cours et souhaitée par 

les acteurs. Le Conseil économique et social 

rappelle également qu’il est indispensable, tant 

pour les plates-formes d’économie collaborative 

que pour les travailleurs associatifs, de respecter 

les normes et les réglementations sectorielles liées 

aux activités. Le Conseil ne trouve également pas 

opportun d’exclure les autres types de plates-

formes comme cela est prévu dans le projet de loi, 

car celles-ci apportent une plus-value pour la 

Région. Elles permettent de créer de la richesse, 

de l’activité et de l’emploi".  

Cet avis a été transmis dans le cadre du processus 

de concertation. Quant à réaliser une étude 

d'impact, nous avons plutôt mis notre énergie dans 

la concertation. Il est évident que, lorsque ces 

arrêtés entreront en vigueur, nous mènerons les 

études adéquates afin de vérifier les impacts 

daar absoluut geen nood aan hebben. 

Bovendien zegt de ESRBHG dat het ontwerp 

ingaat tegen de aan de gang zijnde en ook 

gewenste professionalisering. De raad wijst er ook 

op dat de sectorregels absoluut moeten worden 

nageleefd en dat het niet is aangewezen om 

bepaalde platformen uit te sluiten, omdat ze 

meerwaarde voor het gewest creëren.  

Het advies is doorgestuurd. In plaats van een 

impactstudie te doen, hebben we onze energie in 

het overleg gestoken. Het spreekt voor zich dat we 

de gevolgen zullen bestuderen zodra de besluiten 

van kracht worden. 

We hebben te maken met een nieuw concept 

waarover de meningen verschillen en waarvan de 

impact voorlopig niet kunnen inschatten.  

Bovendien kan ik ook nog geen uitspraken doen 

over een bijsturingswet die er misschien niet zal 

komen. Samen met de sector moeten we de 

toestand op de voet volgen. 

Persoonlijk heb ik de indruk dat de politieke 

klasse in België almaar vaker wetten louter 

ideologisch laat goedkeuren, zonder zich wat aan 

te trekken van de praktische haalbaarheid. 
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positifs et négatifs que pourrait induire ce projet 

de loi. Aujourd'hui, cela demanderait d'émettre un 

certain nombre d'hypothèses, qui seraient 

optimistes ou pessimistes, selon que l'on est en 

faveur du projet ou contre lui.  

Il est donc impossible de réaliser une étude 

d'impact précise à ce stade. Nous avons affaire à 

un nouveau concept, et les avis à son sujet peuvent 

diverger. Je respecte les différents points de vue 

exprimés car nous sommes en démocratie. Je 

respecte la procédure qui s'est déroulée 

conformément à nos dispositions 

constitutionnelles. Lorsque cela sera mis en œuvre 

- si tel est un jour le cas -, nous en organiserons le 

suivi et ferons réaliser une étude d'impact. 

Par ailleurs, je ne peux pas intervenir aujourd'hui 

sur une loi correctrice dont je ne suis même pas 

sûr du déploiement. Et quand bien même elle 

serait mise en œuvre, je n'ai pas l'initiative pour la 

rédiger. 

Une partie des forces en présence n'a pas gagné 

son combat, d'autres oui. Que dire de plus ? 

J'aurais souhaité une autre issue, là où d'autres s'en 

réjouissent. Désormais, nous devons nous montrer 

vigilants, analyser la situation, rester en contact 

direct avec les secteurs pour suivre l'évolution de 

la situation. 

À titre personnel, je suis très sceptique quant à la 

capacité de décliner ce type de dispositif. J'attends 

également de voir à quoi ressembleront 

concrètement ces arrêtés.  

J'ai le sentiment - mais c'est une opinion purement 

personnelle - que, dans ce pays, la classe politique 

fait de plus en plus adopter des lois, des 

ordonnances et des décrets de manière purement 

idéologique, sans même se soucier de leur 

praticabilité, voire en se contentant d'un effet 

d’annonce sans ensuite en mettre en œuvre les 

dispositions. Nous verrons si cette prédiction, qui 

m'est toute personnelle, se vérifiera.  

  

M. le président.- La parole est à Mme Plovie.  

Mme Magali Plovie (Ecolo).- Avez-vous, pour 

répondre à la demande de la ministre, envoyé un 

De voorzitter.- Mevrouw Plovie heeft het woord.  

Mevrouw Magali Plovie (Ecolo) (in het Frans).- 

Hebt u de minister een antwoord over de 
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courrier reprenant différents secteurs ? 

M. le président.- La parole est à M. Gosuin. 

M. Didier Gosuin, ministre.- Nous avons 

participé au groupe de travail commun. Mon 

cabinet était représenté à toutes les réunions. 

Mme Magali Plovie (Ecolo).- La ministre Laanan 

a mis son dossier, ses courriers, tout ce qu'elle 

avait fait à la disposition du parlement. Pouvez-

vous faire la même chose ? 

M. Didier Gosuin, ministre.- Absolument. 

Mme Magali Plovie (Ecolo).- Je voudrais aussi 

réagir aux propos de M. Fassi-Fihri. Le conflit 

d'intérêts est, comme l'a dit ma collègue, une 

mesure délicate. Il est normal de prendre le temps 

de la réflexion, de soupeser les risques et les 

avantages. Il n’est pas nécessaire de nous 

expliquer les avancées maintenant. J'ai lu 

intégralement les comptes rendus des débats 

menés à la Chambre et au Sénat sur cette 

concertation. Certaines choses ont fonctionné, 

mais il y a aussi eu des blocages.  

Il y a donc l'article 48, les arrêtés d'exécution qui 

vont être pris... Travailler au moyen de lois 

réparatrices n'est pas à mettre au compte des 

points positifs. Cela ne va pas nous permettre 

d'avancer, et doit même nous inquiéter. J'entends 

que vous voulez travailler ensuite avec des 

amendements en séance plénière, mais je demande 

à voir, puisqu'en concertation, il y a eu blocage, 

tout comme en Comité de concertation.  

Vous dites que le gouvernement et vous-même 

avez choisi d'injecter votre énergie dans la 

concertation et les moyens de faire évoluer les 

choses, et pas dans l'évaluation. Il faudra 

cependant évaluer l'impact du projet de loi avec 

les secteurs.  

 

verschillende sectoren gestuurd? 

De voorzitter.- De heer Gosuin heeft het woord. 

De heer Didier Gosuin, minister (in het Frans).- 

We hebben deelgenomen aan een gemeenschap-

pelijke werkgroep. Mijn kabinet was telkens 

aanwezig. 

Mevrouw Magali Plovie (Ecolo) (in het Frans).- 

Minister Laanan heeft alle informatie aan het 

parlement bezorgd. Kunt u dat ook doen? 

De heer Didier Gosuin, minister (in het Frans).- 

Zeker. 

Mevrouw Magali Plovie (Ecolo) (in het Frans).- 

Ik wil ook nog ingaan op wat collega Fassi-Fihri 

zei. Het belangenconflict is een procedure die tijd 

vergt. Ik denk niet dat we nu al moeten weten wat 

het heeft opgeleverd. 

Het is verontrustend dat er met herstelwetten 

wordt gewerkt. Ik begrijp dat u tijdens de plenaire 

vergadering amendementen wilt indienen, maar 

die wil ik dan wel eens zien. 

U zegt dat de energie naar overleg is gegaan, 

maar dat neemt niet weg dat er nood is aan een 

evaluatie van de gevolgen van het wetsontwerp.  

 

M. Didier Gosuin, ministre.- Je n'ai pas la 

capacité d'évaluer le néant. Une évaluation ne peut 

avoir lieu qu'après une mise en œuvre. Dans 

l'absolu, une étude d'impact peut être menée dans 

De heer Didier Gosuin, minister (in het Frans).- 

Een evaluatie kan pas nadat de wet van kracht is 

geworden. 
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les deux sens, puisqu'il s'agit d'hypothèses. 

Mme Magali Plovie (Ecolo).- J'entends bien 

l'énergie que vous déployez et les difficultés que 

vous rencontrez. Toutefois, au moment où ces 

arrêtés d'application seront adoptés, il faudra 

évaluer leur impact avec le secteur et le CESRBC, 

et tenter de protéger au mieux l'emploi et les 

utilisateurs de ces services, qui risquent d'être très 

fortement touchés.  

(Assentiment de M. Gosuin)  

  

 

Mevrouw Magali Plovie (Ecolo) (in het Frans).- 

Zodra de uitvoeringsbesluiten zijn goedgekeurd, 

moeten we de impact evalueren. 

(Instemming van de heer Gosuin) 

  

M. le président.- La parole est à M. Cornelis.  

M. Stefan Cornelis (Open Vld) (en 

néerlandais).- Nous soutenons naturellement cette 

mesure.  

Dans le passé il y a aussi eu beaucoup de 

résistance par rapport aux titres-services ou aux 

flexi-jobs. À présent, les titres-services, dont le 

maintien a été un fer de lance dans l'accord de 

gouvernement, sont un acquis. Les flexi-jobs 

prennent la même direction.  

Nous devrons naturellement évaluer l'impact de la 

nouvelle mesure et veiller à son évolution. Je suis 

confiant. Ces nouvelles mesures ont démontré leur 

succès. 

Malgré les chiffres prometteurs du chômage en 

Région bruxelloise, surtout chez les jeunes, le 

marché belge du travail est celui qui a le moins 

bon fonctionnement en Europe, comme le 

démontre le décalage entre le nombre d'offres 

d'emploi et de demandes d'emploi. C'est surtout 

dû aux des charges sociales démesurées et à la 

difficulté d'adapter toutes sortes de mesures de 

protection. 

Sortons de notre tour d'ivoire. Nous pouvons nous 

considérer heureux d'être le carrefour de 

l'Europe, au moins provisoirement. Nous ne 

pouvons pas gaspiller cet ultime avantage en 

maintenant le fonctionnement boiteux du marché 

du travail. C'est un avertissement. Essayons au 

moins d'être dans la moyenne européenne.  

 

De voorzitter.- De heer Cornelis heeft het woord. 

De heer Stefan Cornelis (Open Vld).- Natuurlijk 

zijn wij voorstander van deze maatregel. 

In het verleden was er ook veel tegenstand tegen 

bijvoorbeeld de dienstencheques of de flexi-jobs. 

De dienstencheques zijn tegenwoordig echter een 

verworvenheid, daar kan niemand nog tegen zijn. 

We hebben van het behoud van dat instrument dan 

ook een speerpunt gemaakt in het regeerakkoord. 

Met de flexi-jobs gaat het ook die richting uit. 

We zullen natuurlijk de impact van de nieuwe 

maatregel moeten evalueren en in het oog houden 

hoe hij evolueert. Ik heb daar alle vertrouwen in 

en ben het niet eens met de kritiek van de minister, 

als zou het een kwestie van politieke marketing 

zijn. Het gaat om nieuwe maatregelen die stuk 

voor stuk hun succes bewezen hebben. 

Ondanks de mooie cijfers in verband met de 

werkloosheid (en dan vooral de jeugdwerkloos-

heid) in het Brussels Gewest, is de Belgische 

arbeidsmarkt de slechtst werkende van heel 

Europa. Dat wordt aangetoond door de cijfers. De 

mismatch tussen het aantal vacatures en het aantal 

werkzoekenden toont duidelijk aan dat België 

jammerlijk achterophinkt. Dat ligt grotendeels aan 

de veel te hoge sociale lasten en de moeilijkheid 

om allerlei beschermingsmaatregelen aan te 

passen.  

We moeten af en toe eens uit onze ivoren toren 

komen. We mogen ons gelukkig prijzen dat wij 

het kruispunt van Europa zijn, althans voorlopig. 

Hopelijk brengt de brexit daar geen verandering 

in. Dat ultieme voordeel mogen we niet zomaar te 
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grabbel gooien door een heel slecht werkende 

arbeidsmarkt in stand te houden. Dit is een 

waarschuwing. Laat ons op z'n minst het Europese 

gemiddelde proberen te halen.  

  

M. le président.- La parole est à Mme Moureaux.  

Mme Catherine Moureaux (PS).- Je pense que 

certaines questions de ma collègue viennent un 

peu tôt. D'autres, notamment sur l'étude d'impact, 

me paraissent pertinentes, mais il est vraiment 

difficile de faire le point aujourd'hui sur les 

avantages qu'aurait pu apporter le conflit 

d'intérêts. Je pense que nous proposerons 

effectivement des amendements au Gouvernement 

fédéral en séance plénière, mais cette initiative 

n'aura aucune chance d'aboutir à ce stade. 

Nous risquons en revanche d'assister à l'adoption 

d'une loi correctrice qui, selon ce que les entités 

fédérées auront mis au moulin, serait pire que la 

loi initiale, et cela m'inquiète beaucoup. 

Comment permettre aux entités fédérées de mieux 

se faire entendre ? Faute d'y parvenir, elles 

devront gérer leur secteur, ce qui impliquera des 

choix et des décisions, mais nous en reparlerons 

en temps utile. 

Par rapport aux critiques formulées sur l'état 

actuel du marché de l'emploi en Belgique et à 

Bruxelles, j'ai été particulièrement marquée par 

l’étude européenne actualisée publiée la semaine 

dernière sur la catastrophe de la mise à l'emploi 

des travailleurs de première, deuxième et 

troisième générations de l'immigration. Tous ceux 

qui sont présents aujourd'hui partagent l'idée que 

notre gouvernement bruxellois accomplit du bon 

travail dans ce domaine. 

Nous pouvons également nous réjouir des 60 mois 

de diminution du chômage des jeunes, qui placent 

notre Région devant la plupart des grandes villes 

belges, et plus particulièrement devant Anvers.  

Enfin, comme je l'ai dit à chaque étape de la 

motion relative à un conflit d’intérêts, je pense que 

nous ne devrions pas nous engouffrer dans un 

projet de société basé sur un marché du travail tel 

que celui des États-Unis, où chaque travailleur 

De voorzitter.- Mevrouw Moureaux heeft het 

woord. 

Mevrouw Catherine Moureaux (PS) (in het 

Frans).- Mevrouw Plovies vragen over de 

impactstudie zijn pertinent, maar we kunnen 

moeilijk al de balans opmaken van de voordelen 

die het belangenconflict opgeleverd heeft.  

We dreigen te worden opgezadeld met een 

herstelwet die erger is dan de oorspronkelijke wet 

en dat baart me grote zorgen.  

In verband met de kritiek over de stand van zaken 

op de Belgische en Brusselse arbeidsmarkt, wil ik 

zeggen dat we het er allemaal over eens zijn dat 

de Brusselse regering goed werk levert op het vlak 

van de integratie van mensen met een 

migratieachtergrond in de arbeidsmarkt.  

De jeugdwerkloosheid daalt ook al zestig 

maanden, waarmee het Brussels Gewest het beter 

doet dan andere grote Belgische steden en meer 

bepaald dan Antwerpen.  

We mogen ons geen Amerikaanse arbeidsmarkt 

aanmeten, waar iedereen twee of drie weinig 

kwaliteitsvolle jobs moet combineren. 

- Het incident is gesloten. 
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endosse deux, voire trois postes de travail dont 

aucun ne relève de ce que nous, Belges, appelons 

un emploi "convenable", "de qualité". 

- L'incident est clos. 

  

QUESTION ORALE 

M. le président.- L'ordre du jour appelle la 

question orale de M. Fassi-Fihri.  

  

MONDELINGE VRAAG  

De voorzitter.- Aan de orde is de mondelinge 

vraag van de heer Fassi-Fihri.  

  

QUESTION ORALE DE M. HAMZA FASSI-

FIHRI 

À M. DIDIER GOSUIN, MINISTRE DU 

GOUVERNEMENT DE LA RÉGION DE 

BRUXELLES-CAPITALE, CHARGÉ DE 

L'EMPLOI, DE L'ÉCONOMIE ET DE LA 

LUTTE CONTRE L'INCENDIE ET 

L'AIDE MÉDICALE URGENTE, 

concernant "le projet Welqome et l'intérim 

à Bruxelles". 

  

MONDELINGE VRAAG VAN DE HEER 

HAMZA FASSI-FIHRI  

AAN DE HEER DIDIER GOSUIN, 

MINISTER VAN DE BRUSSELSE 

HOOFDSTEDELIJKE REGERING, 

BELAST MET TEWERKSTELLING, 

ECONOMIE EN BRANDBESTRIJDING 

EN DRINGENDE MEDISCHE HULP, 

betreffende "het project Welqome en de 

uitzendarbeid in Brussel". 

  

M. le président.- La parole est à M. Fassi-Fihri. 

M. Hamza Fassi-Fihri (cdH).- L'intérim est une 

porte d'entrée reconnue sur le marché du travail. 

En 2017, ce secteur a connu une croissance de 

7,2% pour l'ensemble du pays. À Bruxelles, 

Actiris évaluait en 2016 à plus d'un sur dix le 

nombre de travailleurs effectuant du travail en 

intérim. 

Le Fonds de formation pour les intérimaires (FFI) 

soutient les entreprises de travail intérimaire par la 

formation des candidats afin de renforcer leurs 

compétentes et ainsi, augmenter leurs chances de 

mise à l'emploi. 

C'est dans cette optique que le FFI a lancé, fin 

avril, le projet Welqome. Il s'adresse aux jeunes et 

vise à les guider en les accompagnant dans leurs 

premières expériences sur le marché du travail. 

Conscient de la difficulté que les jeunes éprouvent 

à entrer dans le monde du travail, le FFI a 

De voorzitter.- De heer Fassi-Fihri heeft het 

woord. 

De heer Hamza Fassi-Fihri (cdH) (in het 

Frans).- Uitzendarbeid is een belangrijke 

toegangspoort tot de arbeidsmarkt. In 2017 kende 

de Belgische uitzendsector een groei van 7,2%. 

Volgens Actiris had een op de tien werknemers in 

2016 een uitzendjob. 

Het Vormingsfonds voor Uitzendkrachten (VFU) 

ondersteunt uitzendbedrijven met de opleiding van 

kandidaten. In april startte het VFU het project 

Welqome, dat jongeren begeleidt bij hun eerste 

stappen op de arbeidsmarkt. De eerste fase 

bestaat uit job scouting en heeft tot doel de 

jongeren, uitzendkantoren en jobcoaches samen te 

brengen. In de tweede fase, de job orientation, 

krijgen de jongeren tips om gemakkelijker een 

eerste job te vinden. Ze kunnen deelnemen aan 

workshops om te weten te komen wat ze belangrijk 

vinden in een job en hoe ze een origineel cv 

kunnen opstellen. Daarna is het tijd voor job 

hunting, waarbij de jongeren gedurende een halve 

dag bij meerdere uitzendkantoren kunnen 
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construit le projet Welqome afin de les encadrer 

dans cette démarche. Dans un premier temps, le 

Job Scouting permet de faciliter la rencontre entre 

jeunes, agences d'intérim et professionnels de 

l'emploi. Dans un second temps, les jeunes sont 

ciblés avec le Job Orientation. Ils reçoivent des 

conseils-clés pour décrocher leur premier emploi. 

Des ateliers y sont organisés pour les aider à 

s'orienter, à découvrir ce qu'ils recherchent 

absolument dans un emploi et à proposer un CV 

original.  

Enfin, vient le temps de la chasse à l'emploi. Les 

jeunes postuleront en direct dans plusieurs 

agences en une demi-journée.  

Axé dans un premier temps sur la Flandre, le 

projet s'attaque ensuite à Bruxelles et, enfin, à la 

Wallonie. Le Fonds de formation pour les 

intérimaires, en partenariat avec le gouvernement 

fédéral, s'est fixé comme objectif de toucher 3.000 

jeunes à travers une centaine d'événements sur 

l'ensemble du pays. 

Ce projet émanant d'une collaboration entre le 

Fonds de formation pour les intérimaires et le 

niveau fédéral, la Région a-t-elle été consultée lors 

de son élaboration ? Quel est l'agenda de 

Welqome pour Bruxelles ? Des campagnes visant 

à faire connaître le projet, ainsi que les 

événements, sont-elles prévues ? Un dialogue 

entre le fonds et Actiris a-t-il eu lieu afin d'éviter 

des doublons entre les formations proposées par 

Actiris et celles proposées par Welqome ? 

Consciente de l'opportunité que représente 

l'intérim, la Région dispose de partenariats avec 

des sociétés d'intérim axées sur les jeunes. Quels 

partenariats sont développés avec le secteur privé 

de l'intérim ? Que représente ce secteur dans la 

politique de mise à l'emploi des demandeurs 

bruxellois ? Dans quelle mesure les contrats 

d'intérim sont-ils un tremplin vers un emploi 

stable pour les jeunes demandeurs d'emploi qui en 

bénéficient ? 

  

solliciteren.  

Het project ging van start in Vlaanderen en zal 

vervolgens ook in Brussel en Wallonië worden 

georganiseerd. Het VFU stelt zich tot doel om 

3.000 jongeren te bereiken via een honderdtal 

events in het hele land.  

Het project kwam tot stand in samenwerking met 

de federale overheid. Werd ook het gewest erbij 

betrokken? Wanneer zal het in Brussel 

plaatsvinden? Zijn er campagnes en events 

gepland om het project in de kijker te zetten? 

Heeft het VFU contact gehad met Actiris om te 

vermijden dat de opleidingen elkaar overlappen?  

Heeft het gewest zelf al partnerschappen gesloten 

met de private uitzendsector? Welke plaats neemt 

die sector in binnen het Brusselse 

tewerkstellingsbeleid? In welke mate zijn 

uitzendjobs een springplank naar een vaste job 

voor jonge werkzoekenden?  

  

M. le président.- La parole est à M. Gosuin. 

M. Didier Gosuin, ministre.- Le projet Welqome 

est une initiative fédérale coordonnée par le 

Service public fédéral (SPF) Emploi, Travail et 

De voorzitter.- De heer Gosuin heeft het woord. 

De heer Didier Gosuin, minister (in het Frans).- 

Het project Welqome is een federaal initiatief dat 

gecoördineerd wordt door de FOD Werkgelegen-
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Concertation sociale. La Région n'a pas été 

consultée en amont à ce sujet. Les commissions 

paritaires peuvent recevoir davantage de moyens 

pour la réalisation d'un projet supplémentaire axé 

sur la mise au travail de jeunes de moins de 26 ans 

appartenant aux groupes à risque. Un budget de 12 

millions d'euros au total est prévu par période de 

projet de deux ans. 

Ces moyens proviennent des employeurs qui ne 

correspondent pas au champ d'application d'une 

convention collective "travail/groupes à risque" au 

niveau sectoriel ou d'entreprise, ou chez qui seule 

une partie des travailleurs entre dans le champ 

d'application d'une telle convention collective de 

travail. Ces entrepreneurs sont redevables de 

0,10% de la masse salariale brute à l'ONSS. Dans 

ce cadre, le FFI a obtenu 850.278,50 euros afin de 

mener à bien son projet.  

En tant qu'organisme bruxellois de l'emploi, 

Actiris ne propose pas de formations. Ce n'est pas 

son but, ni sa mission et cela relève de 

compétences communautaires. Toutefois, Actiris 

informe et oriente les chercheurs d'emploi vers les 

initiatives proposées par les opérateurs de 

formations. Ainsi, à la lecture du projet Welqome, 

vous pourrez constater que le Fonds de formations 

pour les intérimaires s'appuiera notamment sur les 

services publics régionaux de l'emploi, afin de 

pouvoir compter sur un relais d'information auprès 

des chercheurs d'emploi bruxellois. Notre rôle 

consistera donc à aiguiller les jeunes vers ce 

projet. 

Pour répondre à votre dernière question, l’intérim 

social connaît en effet à Bruxelles des résultats 

très encourageants en termes de mise à l’emploi 

de jeunes fortement éloignés du marché de 

l’emploi. L'une des premières mesures que j'ai 

prises a d'ailleurs été de rationaliser ce secteur, de 

résorber les déficits, de remédier à la gestion 

chaotique qui le caractérisait et de s'appuyer, au 

contraire, sur des opérateurs. L’intérim est 

aujourd'hui considéré comme un tremplin 

permettant aux jeunes d’acquérir l’expérience 

nécessaire pour viser un emploi durable. Leurs 

missions sont en effet accompagnées d’un 

coaching personnalisé axé sur le savoir-être. Le 

coach accompagne les jeunes avant et pendant leur 

mission, avec pour objectif final de leur permettre 

heid, Arbeid en Sociaal Overleg. Het is bestemd 

voor jongeren onder de 26 jaar uit de 

risicogroepen, en beschikt over een budget van 

12 miljoen euro per periode van twee jaar. 

De middelen komen van bedrijven die niet onder 

een collectieve arbeidsovereenkomst (cao) 'werk: 

risicogroepen' vallen of waarvan slechts een deel 

van de werknemers onder een dergelijke cao valt. 

Die bedrijven moeten 0,10% van hun bruto 

loonmassa aan de Rijksdienst voor Sociale 

Zekerheid (RZS) afstaan. Daarvan heeft het 

Vormingsfonds voor Uitzendkrachten (FVU) 

850.278,50 euro gekregen voor zijn project 

Welqome. 

Als Brusselse tewerkstellingsinstelling biedt 

Actiris geen opleidingen aan. Dat is een 

gemeenschapsbevoegdheid. Actiris informeert de 

werkzoekenden wel over de opleidingsmogelijk-

heden. Het VFU rekent erop dat de gewestelijke 

openbare tewerkstellingsdiensten de werkzoeken-

den naar Welqome zullen doorverwijzen, en dat 

zullen ze ook doen.  

In Brussel wordt er met sociale uitzendarbeid heel 

bemoedigende resultaten geoogst bij jongeren die 

moeilijk een job vinden. De jongeren worden 

begeleid door een coach voor en tijdens hun 

uitzendjob, zodat ze de nodige ervaring kunnen 

opdoen om nadien een vaste job te pakken te 

krijgen.  

Het sociale uitzendkantoor Exaris Interim heeft in 

Brussel al 3.651 laaggeschoolde jongeren aan een 

job geholpen. Volgens een studie van het Brussels 

Observatorium voor de Werkgelegenheid van eind 

2016 vond 78,8% van de uitzendkrachten van 

Exaris binnen het jaar na de uitzendopdracht een 

vaste job. In 2016 bood Exaris aan 560 jongeren 

een uitzendjob aan. In 2017 wendde Exaris een 

budget van 187.000 euro aan om 614 werkzoeken-

den aan een job te helpen, terwijl de doelstelling 

450 was.  

Voor 2018 heb ik de middelen opgetrokken tot 

350.000 euro en de doelstellingen daaraan 

aangepast.  

Het uitzendkantoor Exaris begeleidt werkzoeken-

den van meer dan zeventig verschillende 

nationaliteiten, van wie er velen zich in een 
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de décrocher un emploi fixe.  

Depuis sa création, Exaris Interim, bureau 

d’intérim social actif à Bruxelles, a mis au travail 

plus de 3.651 jeunes peu qualifiés. Selon une 

étude de l’Observatoire bruxellois de l'emploi 

réalisée fin 2016 (sur la base de données datant 

des deux années précédentes), 78,8% des 

intérimaires employés par Exaris ont obtenu un 

contrat fixe dans l’année qui a suivi leur mission. 

Pour l’année 2016, quelque 560 jeunes ont 

décroché une mission d’intérim, ce qui représente 

une croissance de 9% par rapport à l'année 

antérieure. En 2017, avec un budget de 

187.742,78 euros, la mise à l'emploi était de 614, 

par rapport à un objectif de 450, soit une 

croissance de 9,6%.  

Pour 2018, j'ai décidé de porter le budget à 

350.000 euros. Bien entendu, les objectifs seront 

adaptés en fonction de ce budget. Ceci fera l'objet 

d'une convention avec Exaris. Cette agence 

d'intérim accompagne des demandeurs d'emploi 

de plus de 70 nationalités différentes. La plupart 

de ces personnes connaissent des situations 

administratives fragiles : papiers d'identité 

temporaires, pertes d'allocations, etc.  

Le projet Welqome est une initiative fédérale à 

laquelle nous collaborerons ; Actiris jouera son 

rôle de relais. Nous disposons, en parallèle, de 

notre outil régional, l'agence Exaris, qui, selon 

moi, est tout à fait performante.  

  

kwetsbare administratieve situatie bevinden.  

Welqome is een federaal initiatief. Actiris zal 

helpen om het bekend te maken, maar daarnaast 

beschikken we ook zelf over een bijzonder 

performant gewestelijk instrument, namelijk het 

sociale uitzendkantoor Exaris.  

  

M. le président.- La parole est à M. Fassi-Fihri.  

M. Hamza Fassi-Fihri (cdH).- Cette question 

nous fournissait aussi l'occasion de dresser un 

bilan rapide de l'efficacité des agences d'intérim 

social, concept auquel je crois fermement. Je me 

réjouis des chiffres que vous citez, comme celui 

de 80% de mises à l'emploi dans l'année suivant la 

sortie du dispositif. C'est très positif. 

J'avais moi-même eu l'occasion, à l'époque, de 

lancer une agence d'intérim social avec la Ville de 

Bruxelles et un partenaire privé, Potentia, qui 

bénéficiait également d'un soutien régional. 

De voorzitter.- De heer Fassi-Fihri heeft het 

woord. 

De heer Hamza Fassi-Fihri (cdH) (in het 

Frans).- Ik geloof heel sterk in het concept van de 

sociale uitzendkantoren. Ik ben dan ook heel blij 

met de cijfers die u citeert. 

Ik heb vroeger zelf een sociaal uitzendkantoor 

uitgebouwd, samen met Brussel-Stad en 

privépartner Potentia. Ik kon daarvoor op de 

steun van het gewest rekenen.  

 



23 C.R.I. COM (2017-2018) N° 117 31-05-2018 I.V. COM (2017-2018) Nr. 117  

 COMMISSION 

AFFAIRES ÉCONOMIQUES / EMPLOI  COMMISSIE 

ECONOMISCHE ZAKEN / TEWERKSTELLING  

 

 

 

 
Parlement de la Région de Bruxelles-Capitale – Compte rendu intégral – Commission des Affaires économiques et de l'Emploi – Session 2017-2018 

Brussels Hoofdstedelijk Parlement – Integraal verslag – Commissie voor de Economische Zaken en de Tewerkstelling – Zitting 2017-2018 

 

M. Didier Gosuin, ministre.- Potentia a cessé ses 

activités. 

M. Hamza Fassi-Fihri (cdH).- En effet, mais, à 

l'époque, cela avait très bien fonctionné. Nous 

avions reçu un soutien de la Région, et nous 

tournions autour des chiffres que vous citez pour 

Exaris, c'est-à-dire 450 à 500 mises à l'emploi 

intérimaires par an. J'ai donc eu l'occasion de 

constater qu'il s'agissait d'un vrai levier, et je me 

réjouis d'entendre que vous mobilisez des moyens 

supplémentaires pour doper ce dispositif. 

M. Didier Gosuin, ministre.- Pour qu'il n'y ait 

pas de malentendu, je précise que la cessation 

d'activité de Potentia n'est pas le fait de la Région. 

- L'incident est clos. 

  

De heer Didier Gosuin, minister (in het Frans).- 

Potentia heeft zijn activiteiten stopgezet.  

De heer Hamza Fassi-Fihri (cdH) (in het 

Frans).- Inderdaad, maar het uitzendbureau 

draaide goed en zette ongeveer dezelfde resultaten 

neer als Exaris, met 450 tot 500 uitzendjobs per 

jaar. Sociale uitzendkantoren zijn een echte 

springplank. Het verheugt mij dan ook dat u 

bijkomende middelen voor Exaris uittrekt.  

 

De heer Didier Gosuin, minister (in het Frans).- 

Voor alle duidelijkheid wil ik vermelden dat het 

gewest niets te maken heeft met de beëindiging 

van de activiteiten van Potentia.  

- Het incident is gesloten.  

  

_____ _____ 

 


